

今日观察

昆明市将促进生产性服务业专业化高端化发展、生活性服务业品质化精细化发展,培育具有昆明特色的现代服务业产业体系——

# 探索“服务+”模式新路径

本报记者 张雁群

中国已经跨进了服务经济的门槛,全面的服务经济时代即将来临。进一步加快服务经济的开放步伐,成为各地经济转型升级和高质量发展的新引擎。

今年7月新出炉的《昆明市服务经济转型升级创新发展三年行动方案(2019—2021年)》提出,昆明将加快发展新兴产业、新业态、新模式,促进生产性服务业专业化高端化发展、生活性服务业品质化精细化发展

展,通过优化发展布局,壮大产业规模,培育具有昆明特色的现代服务业产业体系。

依托全省优势资源,昆明正聚焦文旅、物流、信息、花卉等重点行业,引领全省,着眼开放,创新融合,不断探索实践,形成以“服务+”模式的服务业发展新路径,成为产业结构调整升级的主要途径,经济发展的主动力和新引擎。



## 文旅融合助推旅游业升级

在刚刚过去的国庆黄金周里,七彩云南·古滇名城着实“火”了一把。

国庆期间,在古滇花海大码头广场上,万朵鲜花拼出“我和我的祖国”巨型花毯,在蓝天白云的映衬下显得格外美丽壮观。为庆祝中华人民共和国成立70周年,国庆假期,七彩云南·古滇名城在古滇精品湿地、七彩云南·欢乐世界、古滇皇冠假日酒店、古滇温泉山庄、樱花谷推出一系列活动,吸引四方宾客。仅10月1日当天,就有约7万名全国各地游客在此次国庆。

作为“云南省旅游转型升级三年行动计划”的核心项目,七彩云南·古滇名城依托秀丽的滇池风光,结合浓郁的民族风情,深厚的古滇文化,打造全家人一站式旅游度假目的地,现已开放含有81项游乐设施的超大型主题乐园。

在文旅领域,昆明形成了以七彩云南·古滇名城为代表的“文化旅游城市综合体”,探索聚集民族风情、生态旅游、休闲度假、会展商务、康体娱乐、科考探险、文化旅游、养老养生、文化演艺等业态为一体的综合度假区,助推健康养老及文旅产业融合发展。

当前,昆明通过充分衔接高铁出行、健康休闲、商务会展、体育户外、通用航空、特色科普,积极发展全域旅游、智慧旅游,完善旅游业态,优化旅游线路,整合开发旅游资源,抓好传统旅游产品升级,全面推动旅游业从要素驱动向创新驱动转型、从规模扩张向质量效益提升、从产业链和价值链的中低端向中高端跨越,建设世界旅游目的地城市。

昆明重点在打造高品质旅游景区上下功夫,加快斗南花卉、嘉丽泽国家一流特色小镇和九乡、轿

子雪山、云上云、官渡古镇、凤龙湾阿拉丁省级一流特色小镇创建步伐,力争全市4A级以上景区超过10个,5A级景区不少于3个。年产值超过10亿元的旅游企业超过5户,上市旅游企业超过10户,大型旅游城市综合体超过10个。

同时,提升旅游智慧化水平,依托“一部手机游云南”等,进一步深化新一代信息技术与旅游的深度融合。

## 建设国家物流枢纽城市

8月22日,国家多式联运示范工程——腾俊国际陆港公铁物流中心开工建设。公铁物流中心是全国16个首批“多式联运示范工程”之一,是全国唯一与国家公共铁路无缝连接的专运线站场,也是国家一级货运站所在地。项目总投资7.9亿元,占地461亩,货运站面积为20余万平方米,开通运营后年货运吞吐量达1600万吨,中期整个陆港年货运吞吐量可达3600万吨,占昆明货运总量三分之一。目前,腾俊国际陆港已经申报国家铁路口岸。

在物流领域,腾俊国际陆港是全国唯一由一家企业运营集所有现代物流核心要素于一体的现代物流供应链核心枢纽,具备为云南省内外及东南亚南亚客户提供一站式物流服务能力,通过集成各物流要素,项目全部建成并投入运营后,将大幅度提高物流效率,降低全社会物流成本。

昆明正优化现代物流业发展业态和空间布局,坚持标准化建设和智慧物流导向,全面启动实施国家陆港型、空港型、商贸服务型3大物流枢纽建设,加快推动桃花村南亚陆港、王家营洛羊片区、空港大板桥片区、综保物流拓展区、晋宁腾俊国际陆港、杨林物流园区和阳宗宜良物流带等7大片区物流

产业集聚发展,建设面向南亚东南亚的国家物流枢纽城市。

同时,加快推动中国(昆明)跨境电子商务综合试验区建设,提升昆明综合保税区、昆明高新保税物流中心(B型)、腾俊国际陆港保税物流中心(B型)载体平台建设运营水平。持续推进中欧、中亚等国际多式联运班列稳定运营。到2021年,昆明物流业增加值力争突破450亿元,社会物流总费用占GDP的比率降至18%以下。

## 数字经济发展加快

昆明市紧跟信息时代发展步伐,着力加强信息基础设施建设。同时,以云南省数字经济示范区(呈贡信息产业园区)为核心区,大力发展人工智能、物联网、区块链、5G等数字经济。

昆明呈贡信息产业园是我省唯一以大数据、云计算信息产业为特色的专一园区。经过7年发展,园区汇聚了浪潮、华为、中联重科、微软、清华启迪K线、中关村意谷等众多知名企业和孵化器,一批科技型中小企业已快速成长起来。目前,呈贡信息产业园不断增强科技创新能力,计划建设科技成果转化示范基地、人工智能科创平台、芯片设计科创平台、物联网科创平台等,通过创新资源的汇聚,初步形成良好的创新创业生态。

昆明市数字基础设施不断完善,基础网络能力明显提高。截至2018年底,新一代光纤网络建设取得显著成效,实现主城区“全光网络”全覆盖、所有乡镇(街道)及行政村4G网络覆盖,禄劝彝族苗族自治县、寻甸回族彝族自治县、东川区贫困村信息通信基础设施建设完成。国际通信出口局完成升级改造,昆明成为继全国北上广之后的第四大国际通信业务出口局。

下一步,昆明将加快把呈贡信息产业园区打造成为全省信息产业发展新高地,推动华为昆明软件开发云创新中心项目、清华紫光“芯云产业园”总部项目等重大项目建设,确保云南省信息中心项目(一期)、昆明呈贡科技信息产业园孵化中心等项目建成投产。

## 构建特色鲜明的产业体系

昆明集中了全省的优势资源,发展现代服务业有着先天的优势。昆明市正突出结构优化,加快产业链、价值链向高端高质延伸,推动重点领域和新兴产业发展,加快构建有鲜明特色的现代服务业产业体系。

昆明提出,力争到2020年全市服务业增加值突破4000亿元;到2021年,服务业增加值占国内生产总值的比重达到63%,在全省服务业增加值的占比达到45%,服务业对经济社会发展的贡献持续提升,形成服务经济主导的经济发展格局。

有专家指出,进一步加大服务业开放力度,对于经济实现转型升级和高质量发展有着重要意义。

对此,昆明市加快产业发展布局,加快发展现代物流、旅游休闲、健康养老、信息服务、现代金融、科技服务、文化创意、会展服务等8大现代服务业产业体系,巩固提升商贸流通、房地产业、家政服务等3大传统支柱产业,培育发展电子商务、总部楼宇、服务外包、平台经济、分享经济等5大新兴服务业态。

通过突出结构优化,加快产业链、价值链向高端高质延伸,推动重点领域和新兴产业发展,加快构建有鲜明特色的现代服务业产业体系,有力支撑经济发展、服务改善和社会进步。

## 昆速览

### 昆明多措并举整治食品安全问题

本报讯(记者 浦美玲)日前,记者从昆明市整治食品安全问题联合行动专题电话会上获悉,昆明市将多措并举整治食品安全问题,确保整治取得可检验、可评判、可感知的效果。

昆明市市场监管局相关负责人介绍,本次联合行动将重点整治食品生产经营环节、保健食品行业、校园食品安全、农产品质量安全4个方面侵害群众利益的突出问题。通过为期两个月的重点整治,严厉打击食品生产经营环节违法违规问题,严肃查处“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”;实施保健食品行业专项清理整治,严肃查处保健食品虚假宣传和违规销售问题;解决学校及幼儿园食品安全主体责任不落实和食品安全问题;整治农产品质量安全问题,重点解决蔬菜、禽蛋、猪肉、水产品质量和农药、兽药添加禁用成分问题。

为确保联合行动落在实处,取

得实效,昆明市严格落实县属区域责任,强化工作力量,防范区域性食品安全风险;严格落实部门责任,市场监管、公安部门发挥牵头作用,教育、农业农村等部门分工负责,相关部门积极配合,聚焦重点问题,严查重处违法行为,全面梳理在监督检查、抽检监测、案件查办、投诉举报、媒体曝光等各个环节发现的问题线索,做到发现在早、防范在先、处置在小、整治到位。对发现的严重破坏市场秩序、危害群众身体健康和财产安全的案件,加大打击力度,绝不姑息、重拳出击、严惩重处。加强协作配合,加强横向协同、纵向联动,确保联合行动取得实效。

昆明市还全面营造严厉打击食品违法犯罪的舆论氛围,畅通监督渠道,广泛宣传投诉举报热线,广泛听取群众意见,从严从快处置投诉举报,共同营造高压整治的舆论氛围。

### 呈贡党建文化公园开园

本报讯(记者 张雁群 通讯员 邱雨晨)近日,以“党建+文旅”为主题的呈贡党建文化公园全新开园。这是呈贡区第一个党史党性教育主题公园。

经过全面改造升级的呈贡党建文化公园位于三台山公园内,融自然景观与人文景观于一体,集党建文化与地域文化于一园。以党的历史为脉络,由点及线、由线及面,以呈贡革命烈士纪念碑

为基础,科学布局党史雕塑群、初心广场、党建文化展厅、党群活动室等主体单元;综合运用雕塑、展板、多媒体等多种形式,生动再现党领导人民进行新民主主义革命进程和建立新中国的丰功伟绩;生动再现呈贡人民在党的领导下谋求解放的历史进程;生动再现罗彩、张天虚等革命先烈和仁人志士的英雄事迹,激励人们不忘初心,继续前行。

### 宜良县畅通渠道狠抓“四风”

本报讯(记者 张雁群 通讯员 段雁翔)近日,宜良县纪委监委信访室工作人员在该县人流集中的广场,向来往群众广泛宣传微信举报方式和举报流程。

为严防“四风”问题反弹回潮,积极引导社会监督,宜良县纪委监委在强化原有来信、来访、来电、网络、短信举报的基础上,不断拓展新渠道,开通“宜人清风”微信公众号举报端口和举报电话,着力打造指尖上的监督平台,针对党员干部违规公款吃喝、公款旅游、违规配备使用公务用车、楼堂馆所违规问题、违规发放津补贴或福利、违规

收送礼品礼金、大办婚丧喜庆、提供或接受超标准接待、接受或用公款参与高消费娱乐健身活动等“四风”线索和腐败问题,干部群众可通过“宜人清风”检举举报端口和信访举报电话 0871-67542221、0871-67542219 及时举报。

据悉,为延伸监督触角,宜良县纪委监委充分发挥村级党组织纪检委员和村务监督委员会作用,在全县各行政村(居)逐步建立“村(居)务公开监督群”,让群众足不出户、随时随地就能向纪检监察机关举报党员干部及监察对象违纪违法问题。

### 官渡区1至8月受理信访举报454件

本报讯(记者 茶志福 通讯员 李霓 杨静瑜)今年以来,官渡区纪委监委聚焦主责主业,紧盯群众关注问题,持续加大信访举报工作办理力度,不断释放全面从严治党强烈信号。1至8月,共受理信访举报454件,其中,上级转办218件,本级受理236件。

拓宽渠道广收线索。构建信、访、网、电、微“五位一体”的信访检举举报平台,广泛收集问题线索。同时,充分发挥反腐败协调小组作用,与组织、公、检、法等部门共享案源信息。针对重点领域、重点工作开展专项检查督查。

深入基层化解矛盾。组织纪检监察干部深入基层,引导群众通过正规渠道合理表达自己的诉求,并密切

关注信访举报的重点区域、重点上访对象等,面对面听取群众诉求,及时将信访矛盾化解在萌芽状态。

跟踪督办确保质量。建立完善信访举报信息录入、监督、检查、问责机制,明确“分级负责、归口办理”原则,建立台账、统一登记、贴码编号、分流处理、加强督办。对信访举报件的接收、登记、流转和反馈等全过程严格把关,采取催办、督办等方式,“定时”提醒,加强各环节掌控,防止丢件、压件、漏件现象发生等,确保信访举报工作见质见效。

综合分析精准研判。把好消息举报受理的“第一道关口”,并加强对问题线索的分析研判,提高信访举报形势分析的质量和效率。

## 图片新闻

### “睛彩益视”将惠及2.8万名孩子



本报讯(记者 浦美玲)10月14日,2019“睛彩益视”昆明市青少年近视防控项目启动仪式在禄劝彝族苗族自治县皎平渡中心小学举行。该项目将覆盖昆明市50多所学校,惠及2.8万余名学生。

“睛彩益视”项目由昆明市青少年发展基金会、昆明爱尔眼科医院、昆明市青少年近视防控专项基金会共同主办。项目争取通过开展近视筛查、用眼健康讲座等来改善青少年近视情况,同时,昆明市青少年发展基金会还将针对因家庭困难而无法承担

眼部治疗和无法配镜的儿童、青少年进行相应资助。

据了解,早在2015年4月,昆明青少年基金会就针对“睛彩益视”项目设立了近视防控专项基金,已为昆明53所学校的22965名学生开展了眼部健康检查、爱眼护眼知识普及,并建立了标准眼健康档案。同时,为有眼部疾病的首脑学校学生、特困儿童捐赠15个助视器、331副眼镜。

启动仪式上,湖南爱眼公益基金会向昆明市青少年发展基金会捐赠了50万元。

### 武成小学新建教学楼投入使用



本报讯(记者 杨峥)经过近一年的紧张施工建设和严格的指标验收,武成小学“校安工程”新建教学楼在国庆节后全面投入使用。

融合中西建筑特点的设计理念,新颖的退台式建筑结构,呈现出昆明翠湖片区的历史文化特色;6420.9平方米的新建教学楼拥有34间教室和办公室,每间教室均配备了第三代交互式电子黑板、护眼灯、可升降式学生课桌椅、环保遮阳帘窗和多媒体信息箱;高低窗的搭配既让教

室宽敞明亮,又让教学不受外部的影响;还有屋顶花园休闲活动和靓丽的彩格操场……让有着百年建校历史的昆明武成小学熠熠生辉,光彩照人。

据了解,五华区于2018年7月启动校园基础设施建设提升工作,投资54448万元,新建92845平方米校舍,投资2700多万元,以云南省办学条件I类标准配备各校园教学设备。武成小学、红旗小学等14个校点实施了拆除新建。今年9月以来,各新建教学楼陆续投入使用。

### 盘龙区果东村建档立卡贫困户获分红

本报讯(记者 浦美玲)日前,盘龙区阿子营街道果东村村委会的29户建档立卡贫困户和15户参加合作社的其他农户,收到了昆明致富生态农业农民专业合作社的首次分红。

2018年4月,果东村村委会成立了合作社,将全村所有建档立卡贫困户及其他自愿参与的农户吸纳为合作社成员,通过与企业合作,整合土地、人力资源,种植具有高附加值的羊肚菌,希望通过实践探索出一条适合果东发展的村集体经济和特色产业的路子。

一年多来,在多方努力下,该项目实现收入80余万元。“我们用实践证明果东人民因地制宜发展特色产业和集体经济的决心和成效。”村委会相关人员介绍,本次分红采取帮扶型的分配模式,按税后利润的30%比例提取。

盘龙区相关部门负责人介绍,本次分红是该合作社成立以来的第一次分红,也是盘龙区农村地区农民专业合作社的第一次分红,对盘龙区脱贫攻坚工作具有积极的带动和示范效应。

### 家门口的公益服务受欢迎

本报讯(记者 茶志福 通讯员 郭武辉)家电维修、菜刀打磨、自行车维修、血压测量、衣裤缝补、脚垫清洗……这些看似不大的问题,却是社区群众的切身利益。官渡区官渡街道世纪城社区着力打通服务群众的“末梢神经”,让居民在家门口就可以轻松享受这些公益服务。

近日,在世纪城社区跃广场,以“敬老孝老”为主题的社区公益服务日如约而至。广场的舞台上歌唱、舞蹈等精彩节目轮番上演,舞台四周摆满了公益服务的“摊位”,书法爱好者泼墨成联送给大

家,爱心商家给老人们免费送牛肉,志愿者们还帮老人们免费体检、理发、测血压等,通过一系列活动的开展,营造了爱老敬老的良好氛围,受到居民群众的欢迎。

世纪城社区在世纪金源生活服务集团大力配合下,每月牵头组织党员、物业工作人员、退休老干部、文艺骨干等人共同参与,在每月的第一个星期六开展爱心捐赠、志愿服务、邻里互助等活动,通过志愿者为群众提供磨菜刀、理发、义诊、修理小家电等服务,打造公益服务品牌。